

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 3 ft, félre 1 ft 50 kr., egyes szám 10 kr.
Előfizetési penzék és reklamáziók Ujházi Miksa könyvnyomdájába küldendők.

Felolós szerkesztő: **WILFINGER KÁROLY.**

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasás petitsor egyszeri hirdetésnél 10 kr., többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr. Nyilnter petitsora 25 kr.

Ünnepi előhangok.

Már ismételtelen jelentek meg buzdító hangok e lap hátsólapjain közelgő nagy nemzeti ünnepünk méltó megtartása érdekében. És ezekre a hangokra igazán nagy szükség van, mert a mi társadalmunk mély álomban látszik szunyadni mindenkor, midőn hazafiságát érdekeink kielégítése nélkül kell kimutatnia. Vajjon ez az álom egészséges alvás-e, melyet ostromágyunkkal is alig lehet megzavarni, avagy egy neme talán az elaléltágnak, azt mindenkinek saját ítéletére bizzuk. Elég az hozzá, hogy a mi társadalmunk mindent a nyilvános és titkos hatalmaktól vár, ezek intézésére bírd és mozog, haragszik vagy lelkesedik. Minden malaszt felülről jön, ezzel a megnyugtató öntudattal fordul másik oldalára, ha egy-egy ábredés kiközköenti edes álmából.

Ime, márczius idusa közelg s szerte szét e hazában felébred a nemzet. Mi pedig mit csinálunk? A kaszinó és dalárda sablonos multságot rendez, a város miut erkölcsi testület miként valami halott, tudomást nem vesz e szűkkörü mozgalomról. Várja a galvánáramot felülől, hogy mozgassa meg vénhedt tagjait és adjon jelt a hivatalos ünnepélyre. Ennek a tervét már elkészítették az intéző körök. Csak be kell várni nyugodtan, míg a mozgás hullámgyűrűi el-

hatolnak a kisközségek kupak-tanácsáig. Várni kell csendesen, türelemmel.

Ám ne feledjük, hogy márczius tizenötödike bármily hivatalos kijelentés daczára is szent ünnepe marad a magyar népnek és habár megfogjuk tartani az alkotmányos tényezők által helyes tapintattal és a közjogi szempontok kellő kiemeléssel megválasztott és törvénybe iktandó nemzeti ünnepet, bár igaz lelkesedéssel méltányoljuk a 48-iki örökemlékü törvények szentesítésének évfordulóját, mégis szívünknek egy heves dobbanása mindenkor kell hogy előtörjön ama napon, melyen a magyar nép tényleg letörte békóit és szabaddá lett. Nem, e napnak nem szabad általános öröm és lelkesedés nélkül elmúlnia! Nem szabad Muraszomba nap sem bedugnia füleit az örömrivalgások eől, melyek ország-szerzte hangzanak eszentli napon! Legyen az ünnep általános, vegyen részt abban mindenki és különösen a népek legkivételenebb képviselőire, a politikai község. Ne viselkedjek automata módjára, mely tetzés szerint rántásra ad ki magából czukrot, gyufát, csokoládét, hanem adja egyszer már ünnagától is jelét áldozatkésztségének. Buzdítsa polgárait az ünnepen való részvételre, mondja ki határozatilag, háza fellobogozását, este pedig kivilágítását minden polgár hazafias kötelességének tartsa,

maga pedig küldje tisztikarát hivatalosan az ünnepélyre.

Mondja ki, hogy kívánatosnak tartja fáklyásmenet rendezését és szavazzon meg e czéla bizonyos összeget, melyet az egyesületek szívesen fognak anyagi erejükhöz képest kiegészíteni.

Míndez a legkevesebb, amit a polgárság elvárhat azoktól, kiket megtsített bizalmával és megbízott ügyeinek intézésével.

Nem kevésbé számítunk az ünnep főnyének emelésében társadalmi egyesületeinkre is, melyek bizonyára támogatják az ünnepély vezető két testületét és hivatalos részvételükkel közreműködnek arra, hogy a „Talpra magyar” megszületésének ötvenedik évfordulója felejtethetlenné váljék mindnyájunk emlékezetében.

A népiskolai tanítók korpótléka

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ut 1898. évi 1412 számú rendelete a tanítók évtődös pótléka ügyében.

Ugyanis az 1893. évi XXVI. törvény-cikk 2 §-a az össze elemi népiskolák tanítóinak számára 300 forintnál nagyobb fizetésükbe be nem számítható, 250 forintig emelkedő, 50 ft évtődös pótlékok biztosított.

A korpótlék alapját képező szolgálati idő az említett törvény hatályba léptével azaz 1893. évi szeptember 25-ével vévén kezdetét, a törvény végre-

mentnek be a sűrűbe; én elől, Miczi pedig magától értetődőleg hátul nagy szepegések közt. Hol legsűrűbb a tilos, ott feküdt egy tölgyfabokor alatt egy meglőtt özike. Szegényt oldalt érte valami koczapuskás lövése, úgy hogy czombja és oldala tele volt nyílt sebekkel Szemei lázban égtek, nyelvét kilógatta. Számalom volt ráéni. Elhatároztam, hogy hazaviszlek, akár életben marad aztán akár nem, legalább otthon egy-egy hús itallal enyíthetem kínjait. Övatosan feljé nyultam s kivettém a bokor alól. Érintésemre megborzadt szegegyke, de elfutni nem tudott.

Öthon aztán a szellős pajtában jó puha ággyat vettemet neki falevéllől. Sebeit langyos vízzel megmostam, terpetimel megkentem, hogy a légy ne szálljon rájuk. Míndezek daczára azok mérgesedni kezdtek. Ekkor az első meggyenyelt seb környékét megnyomtam s kipattant belőle egy darab rozsodás szeg. Most már hozzáálltam s kikerestem az egész töltestestéből. Volt közte vágott szeg, ólomdarab és kőcz.

S még embernek nevezeti magát az, aki ilyenem meg a szegény védtelen állatot gyilkolhi.

Eleinte nem hittem, hogy özikém megmaradjon, de utóbb napról-napra jobban lett. A határtalan félelem, melylyel eleinte irántam viselkedett eltűnt, s mire az első sárgalomb ereszkedett a

A „Muraszombat és Vidéke” tárcsája.

Bor mellett.

*Verd el Jancsi a nőimát!
Hogy melyik az, tudod jól,
Egy óta van csak e földön,
Mely igazán szíhez szől...*

*Ez a nóta, ez az enyém;
Csupán nekem verjed el,
Hadd zokogjon köztész harrod,
S eelőle sirjon a bébel.*

*Koresmáros, ne tátsd a szádát,
Egy-két kacsut hoz elé!
Jó bor legyen, tőkén termő,
Nem pediglen almél!*

*Nesze cigány, igyál te is!
Lesz idő, hogy nem iszunk...
Ki tudja mit hoz a reggel,
Élünk-e egy meghaltunk?*

*Bővid az élet, sok tövissel!
Tengernyi a bánatunk...*

*Vélők éni csak egy lehet,
Ha iszunk és dalolunk!*

Harmat K.

Első csalódásom.

Epret szedni mentem Miczivel az én kis famulusommal az erdőbe.

Volt is elég az Isten áldásából, a vágás csak egy piroslott tőle s gyorsan teltek meg kosárkánk az illatos gyümölcselel. Ekkor jutott csak eszünkbe, hogy a nagy buzgalomban magunkról egészen megfeledkeztünk. Hatalmasan megéheztünk. Elővetük kenyérünket s szedtünk magunknak hozzá epret. Ez oly izletes volt, hogy nem cseréltem volna fel bármely hosszú szeremóniás ebéddel.

El is fáradtunk s miután egy operérés idején a nap tudvalevőleg melegen süt, bementünk a nagyobb tilosba megpihenni.

Alig telepedtünk le, egy sajátságos hang riasztott meg. Sőhaj volt-e, vagy nyögés, vagy csak a levelek suttogása? Feszült figyelemmel halgatódtam. Ekkor tisztán kivethettem a halk, beteges nyögésszerű pihögést. Ember-e, vagy állat, vagy talán épen valami cigány s ezzel akar az erdő mélyébe csalni, hogy megrabollanszon? Elakartam futni, de aztán csak mégis bátorságot vettem s

hajtása tárgyában kiadott Utasítás 12. §-ában foglaltak szerint, mind azon megválasztás vagy kinevezés alapján működő tanítók és tanítóknak, akik az említett időponttól kezdve szolgálatuk folytonosságát igazolni tudják. 1898. október hó 1-től kezdődőleg első korpótlék gyűlésén kiszolgáltatandó évi 50 frta igényelnek bírnak.

A korpótlék kiszolgáltatása az iskola fenntartók kötelezettségé képezi s csakis hivatalosn megállapított és igazolt szegénységük esetében van helye a hivatkozott törvény 14. §-a és az Utasítás 17. §-a értelmében az állam részéről való segélyezésnek.

V é g z é s .

A közigazgatási bizottság megkeresi az összes egyházi főhatóságokat, hívják fel a hatóságuk alatti összes lelkészeket, hogy az iskolázzal illetve hitközséggel tartandó tüzetes tárgyalás alapján a korpótlékok a tanítók részére biztosítsák, vagy ha arra képesek nem volnának, 1898. június végéig a közigazgatási bizottság útján a nagyméltóságú vallás- és közigazgatásügyi miniszter urhoz annál inkább nyújtsák be; mert később érkező kérények figyelembe vétetlni nem fognak.

Felhivatunk összes községi elemi iskolák iskolászeiki elnökei is, hogy az iskolázzal és előjárósággal tartandó tárgyalás alapján a korpótlék biztosítása, esetleg pedig a korpótlékok államszegély által biztosítása iránt a fentebb előadottak szerint eljárjanak.

Az illető iskolafentartó a közigazgatási bizottsághoz tájékozással azon esetben is köteles jelentést tenni, ha a korpótlékhoz nem vesz államszegélyt igénybe.

A korpótlékhoz államszegélyt igénybe vevő kérényekhez következő mellékleletek szükségesek:

1. Az iskola költségvetése; 2. A község legutóbbi szabályszerűen megállapított költségvetésnek egy hiteles példánya; 3. a tanító oklevele és szolgálati bizonyítványának hiteles másolata; 4. a tanító díjlevele s hozzá 1893-ban nyugdíjjogosultságuk igényben felvett javadalmi jegyzőkönyv; 5. a község illetve hitközség vagyoni állapotát feltűntető községi bizonyítvány, járási főszolgabíró által láttaozva; 6. a mindennapi tanköteles gyermek létszámának végösszege, fiúk és leányok együtt.

Az iskola fenntartóktól a közigazgatási bizottsághoz beérkezett kérények vagy az államszegély igénybe nem vételét jelző jelentések minden egyegy iskoláról külön szerkesztendő és felszerelendő.

Végül újból is figyelmeztetnek az iskolafentartókat, hogy a szóban forgó évtödös korpótlék csak azon okleveles tanítókat és tanítóöndöket illeti, akik legalább is 1893. évi szeptember 25-től egy huzamban működnek

Az izr. nőegyleti bál.

Az izr. nőegylet Muraszombathban, február hó 27-én (vasárnap) rendezett estély fényes és díszes

társaságot hozott össze a Dobrai-féle szálloda nagytermebe.

A három év előltéhez hasonlóan a farsagnak az utolsó nagy bálját képezte, mely emlékezetes marad mindazok előtt, kik végigélvezték az estélyt.

Fényes és díszes társaság adott itt találkát, itt láttuk a kath. nőegylet képviselőitben Agusz-Pongráczné, Moszt Rudolfné, Böles Béláné és Sleich Ignáczné urnöket is

A rendezőség ugy 9 óra felé jelt adva, a zenekar indulót játszott s a frakkos gárda sorfala között tartotta bevonulását Árvai Mathild elnökön, kit ez alkalommal díszes csokorral leptek meg.

A cigány rázendített, kezdetét vette a táncz, még pedig oly animálva és lelkesedéssel, melyet eddigelé ritkán volt alkalmunk tapasztalni.

A négyost 30 pár tánczolta. A tánczosnők nem panaszkodhattak, mert tánczos volt elegendő s mi fő, igen jó kondícióban. Kézről-kézre járták a tánczosnők s már ideje volt is, hogy a szünóra bekövetkezett, mert nemcsak a tánczosnők, hanem a mamák is a nézésbe belefáradtak.

Szünóra alatt az étteremben foglaltak helyet s kezdetét vette azon kedélyes feszleten társalgás, melyhez még a kitünő szent-gothárdi cigány is kontrázott. Kitünő ételokről s italokról Dobrai János szolgált, ki nagyon is kített magáért.

A souper-csárdással kezdődött még csak a jókedv, majd teljes két óráig tűzél, hévvel. Valóság láz fogta el a tánczos párokat, s alig akart vége szakadni a „hogy volt”-nak s egész a végkiemerülésig tánczoltak. Egész kivilágos-kiviradított tartott.

Az estély sikerében oroszán rész illeti meg Árvai Henrikét urhölgyet, ki elnöki tisztelné fogva, ismert szeretetreméltóságával végezte a honneuroket, továbbá az egytel pöntársnőjét, Neumann Adolfné urhölgyet, ki bár családi gyász miatt nem jelenhetett meg, de fáradhatatlanulmüködött, hogy az estély sikerüljön s e sikerre valóban büszkéik is lehetünk.

Engedelmet kérek, hogy a hölgyek toilettéjükét le nem irhatom, de ugyan ki is volna képes azt a sok elegáns ruhát elejétől végig lefesteni, hisz egyik szebb volt a másiknál.

Az estélyen megjelent hölgyek névsora:

Árvai Henriké, Agusztich Pongráczné, özv. Mosinger Jónásné, Moszt Rudolfné, Böles Béláné, Sleich Ignáczné, özv. Szabó Kálmáné, dr. Khál Eleké, Ujházi Miksáné, Hirschl Adolfné, Rechnitzer Miksáné, Porges Adolfné, Hirschl Róza, Scheiber Lipótné, Schwarz Adolfné, Meisel Mórné, Ascher Lipótné (Korong) Hirschl Rozália, Heimer Ignáczné, Fürst Sándorné.

Leányok: Payer Lenke, Berger Rózi, Heimer Regina, Hirschl Frida, Hirschl Anna (Musznia), Fürst Regina, Hirschl Sarolta, Scheiber Lina és Malvin, Sattler Jenny, Freund Sári, Ascher M. (Ko-

rettem? Majd csak efeleldi gondoltam, s lehetőleg még nagyobb szeretettel vettem őt körül.

Elmult egy hét, az én özikém csak busult hervadt. Végre nem nézhettem tovább szenvedését, elmentem vele az erdőbe. Ő el-el futott tölem, megköstolta a bokrok frissen fakadt gyenge leveleit s csak vissza-visszavért hozzám.

De egyszerre valahonnan az erdő mélyéből halk bégétes halatszot. Az én özikém elfutott a hang irányában s nem tért többé vissza.

Fájó szívvel, de a kötelesség tudatával tértem haza. Egy eddig nem ismert keserű érzés lopódott keblemre. Minek is írja hát a költő olyan szépen hogy: A szeretet mindent pótol, a szeretetet nem pótolja semmi.

Margit.

rong), Schwarz Ida, Schwarz Berta, Hirschl Róza stb. stb.

Diabolus.

Felülfizettek: Árvai Ernő (Csóka), Fürst Sarolta (Regede), Árvai Henrik, Huberger Simon, Árvai Bernát, Neumann Adolf 2—2 frtot, Schönheut Lipót, Kohn Lipót, Gerges Mór (Mártonhely), Ország Adolf (Métnek) 1 frt 60 kr., Török Ernő és Kohn Mór (Musznia) 1 frt 50 kr., Dr. Khál Elek, Rechnitzer Miksa, Porges Adolf 1 frt 40 kr., Dr. Czipott Zoltán, Dr. Geiger Vilmos, Berger József 1 frt 20 kr., Dr. Wappenstein Henrik (Felső-Ledva), Meisner Mátyas, Hunyady Sándor, Gross Samu (Urdomb), N. N. 1—1 frt, Ujházi Miksa 90 kr., Fürst Ödön, Steiner Henrik, Berger Vilmos, Veron Mihály, Sinkovics Kálmán, Agusztich Pongráczné, Böles Béláné, Moszt Rudolfné, N. N., Fehér Sámuel 70—70 kr., Schwarzenberg Rezső, Neumann Zsiga Heimer Ignácz 50—50 kr., Herlinger Mór, Hirschl Rozália, Hirschl Adolf, Schwarz Antal, Meisel Mór 40—40 kr., Árvai Juszt, Geiger Arthur, N. N. Hirschl Lajos és Róza, Sleich Ignáczné, Sokál Rezső, Schlesinger Miksa, Szabó Kálmáné, Payer Lenke, Bodnár András, Berke Győző, Felner Soma 20—20 kr., Scheiber Lipót 10 kr. Mely összegekért fogadják a legőszintebb köszönetünket. A bál tiszta jövedelme 53 frt 69 kr. volt. — A rendezőség.

Hirek.

— 1848 márczius tizenötödikének

ötvenedik évfordulóján tartandó nemzeti ünnepély programja. 1. Elnöki megnyitó, tartja Dr. Khál Elek. 2. Hymnus, előadja a vegyeskar. 3. Ünnepi beszéd, tartja Dr. Czipott Zoltán. 4. Nemzet dal, éneklí a férfiak. 5. Alkalmi óda, írta és előadja Török Ernő. 6. Nemzeti zászló, éneklí a férfiak. 7. Alkalmi felolvasás, írta és felolvassa Dr. Khál Elek. 8. Kossuth induló, éneklí a vegyeskar. A műsor alatt társas vacsora étlap szerint. Kérjük a közönséget, hogy az előadások befejeztéig a dohányzástól tartózkodni sziveskedjék.

Felhívás Muraszombat hazafias közönségéhez!

A „Muraszombati Casino” a „Muraszombati Dal- és Zeneegylet” mint már lapunkban említve volt, a szokottnál nagyobb fényvel óhajta megülni az idén márczius tizenötödikét, mely ez alkalommal a nagy napunk ötvenedik évfordulója lesz. A rendezőség mindent elkövetett, hogy a műsor és előadás méltó megünnepelese legyen a nemzeti felebrédés dicső emlékének. Bizalommal fordul tehát a város és a vidék hazafias közönségéhez ama reményben, hogy az ünnepély sikerét menünnel nagyobb részvétele által fogja biztosítani. Dr. Czipott Zoltán és Dr. Khál Elek, a rendező bizottság elnökei.

— Göztramway. A Szent-Gothárd-Muraszombat ill. Véghegy közt létesítendő göztramway ügyében a decz. 6-iki megyebizottsági közgyűlés határozata értelmében f. hó 23-án érkezetlet volt Dr. Károlyi Antal alispán elnökléte alatt. Az érkezetleten részt vettek: Széchenyi Tivadar orsz. képviselőnk. Ratkovich Vendel kanonok, Nagy Jenő tiszti ügyész, Zoltán Győző főmérnök, Früchtl Ede államasvasuti főfelügyelő, Bezerédj István főjegyző, Nagy József tb. főszolgabíró és dr. Varga Gábor ügyvéd. Az alispán megnyitó beszédében bejelentette az érkezetletnek, hogy miután az ő tudomása szerint Magyarországon két ilyen göztramway létezik, t. i. Küküllő-és Brassó-megyékben, ezen megyék alispáni hivatalához fordult fővilágosító adatokért, melyeket neki készségesen meg is küldtek. Ezen adatokból kitünik, hogy ilyen szükvágányu göztramway építése kilométerenként 15.000 frtba s így az egész vonal kiépítése körülbelül 600.000 frtba kerülne. A költségek fedezéséhez a megye 72.000 forinttal járulna hozzá abból a 100.000 frtnyi összegből, melyet annak idején a muraszombati-gyanaafalvi vasut építéséhez megszavazott, s mely összegből nemrég 28.000 frt tal járult a regede-alsó-lendvai vasut építési költségeihez. A jelzett göztramway létesítésénél a legnagyobb nehézséget a kocspark berendezése okozná, amennyiben egész új kocsikot kellene beszerezni. —

fákról, már velem játszadozott az udvaron. Kezemből ette a kenyéradarbkákat s jóízűen ropogtatta a fris káposztalevelet s gyenge lóherét. Oly tréfásan tudott szökdelni s annyit mókázott, hogy mindnyájunk kedvenczévé lett.

Télre belekerült az istállóba, a nagyképu komoly tehének közé. Ezek eleinte ugyan nagy hajlandóságot mutattak öt felöklélni, de kedvességével annyira behízelegte magát náluk, hogy eltűntek mint válogatja ki előlák a jászolból legízletesebb sarja szálakat.

Elmult a tél, megjött a tavasz. A vándormadarak mind megtértek, csak a kakuk hiányzott. Ezért is elmentek a többi dalosok nagzépentecken; meg is hozták húsvét vasárnapra s így együtt volt az erdő énekkara, hogy zengje Isten dicsőségét, ki a télre új tavaszt adott.

Azok a napok voltak itt, melyeket minden nemzet hívatott és hívatlan póctái megzenének. A levegő tele volt a virágzó fák illatával. Minden örült, csak az én kis özikém kezdett busulni. Örökig is elálldogált a léczkerítésnél s kibámult a mezőkön túl elterülő erdős hegyoldalakra.

Jól tudtam, hogy a szabad özek közé vágyik az erdőbe. De hogy váljak tőle, kit úgy megszö-

Az értekezlet mint a gőztramway ügyében kiküldött bizottság az utvonali kiindulási állomásául föltételeesen Szt.-Gotthárdot fogadta el, ha ugyanis ez a város megfelelő összegért járul az építési költségekhez; máskülönben Alsó-Szölnöknön volna a kiindulási állomás. A gőztramway aztán Vég-helynél csatlakoznék a létesítendő rege-gede—alsó-lendvai vasutvonalhoz. (Igy aztán két igen nevezetes központ köttetnék össze, t. i. Alsó-Szölnök és Vég-hely, ami a két járás közt a közlekedést, no meg aztán általában a kereskedést nagyban elő-mozdítaná! — A szerk.) — A vasúti kon-czessziókat saját személyére való kieszk-zölésére dr. Varga Gábot kérte föl a bi-zottság. A legközelebbi intézkedések meg-tételére végrehajtó-bizottságot választottak, melynek tagjai a szent-gotthárdi járásból. Papp Antal főszolgabíró, Nagy József és Csorna Jenő tb. főszolgabírák, Desits Gyula kir. közigazgató, dr. Varga Gábor ügyvéd és dr. Kolossa Kálmán ügyvéd (Szent-Gott-hárd); Peischl József urad. intéző, Kereszt-ury Vincze plébános és Lang József (Alsó-Szölnök); Persa Iván plébános, Koltay Pál közigazgató, Márkus Elemér tanító és Em-bersits János postamester (Felső-Szölnök); a muraszombati járásból: Széchenyi Tiva-dar orsz. képviselő, Pollák Pongrácz fő-szolgabíró, Pintér Géza és Horváth Pál ügy-védek (Muraszombat); Saruga Frigyes kör-igazgató (Felső-Lendva), Hány Lipót tanító (Felső-Csalogány), Obál Mihály közigazgató és Vogler György vendéglős (Vas-Hidegkut). A végrehajtó-bizottság tulajdonképeni mű-ködése majd csak akkor kezdődik, ha a rege-de—alsó-lendvai vasút építése már folyamatban lesz.

— **Vasvármegye törvényhatósági bi-zottsága** értesülvén arról, hogy a mura-szombati tanítókör magyarosító és közmű-velődési szakosztálya fokozottabb tevékeny-sége kifejezése végett önálló közművelő-dési egyesületté alakult s az egyelet állá-sosa működését a maga részéről továbbra is erejéhez mérten előmozdítani óhajtván, a tanító-kör magyarosító szakosztálya ré-szére korábbi éveken folyósított segélyt a „Vendvidéki magyar közművelődési egye-let”-re átruházta és azt a nevezett egye-sület részére 1898. évre a kultur pótadó pénz-tár terhére, 100 frtnyi összegben meg-szavazta.

— **Adomány.** Gróf Szápary Géza ő ex-cel-lenziája a Szombathelyen épülő kórházi kápolna részére szép vasbatalépesűt ajándékozott, melyet a nemes gróf srok-ujfalusi kastélyából m. hó 24-én d. e. szállítottat rendeltetési helyére Mayer Ákos, a püspök urodalom tisztartója.

— **A muraszombati templomépítés ügyében** az első lépés f. évi febr. 27-én megtörtént. A kath. iskola helyiségében nagszámban megjelent érdeklődők kimondották, hogy a kath. templom nagyobbitása okvetlenül szükséges. Ki-mondta továbbá, hogy a kezdeményezés a törvé. nyes formák közt indulhasson meg e célból f. évi ápr. 17-re hitközségi gyűlést hív egybe, melyen a további lépésekről intézkednek

— **Figyelmeztetés.** A muraszombati gaz-dasági főkegylet figyelmezteti tagjait, hogy Meix-ner Mátyás vaskereskedésében többféle műtrágyát tart raktáron s tagjainak beszerzési áron adja. Kéri egyuttal tagjait, hogy a folyó évi és hátra-lékos tagdíjaikat még e hó folyamán lefizetni sziveskedjenek.

— **Merénylet a görög király ellen.** A Görögországban uralkodó zürzavaros helyzet eredménye az a merénylet, melyet a napokban kivetettek el a görög király ellen. A király kikocsi-zott s két ember, kik az árokan leskelődtek, több

puskalövést tett a kocsiira. Az első lövés nem talált; a második lövés megsebesítette a csatlókok egyikét a karján. A fogat elvágatott. A merénylők még kétszer lőttek a kocsi után, de egy lövés sem talált. A király és a hercegnő sértetlenül érkeztek vissza a palotába.

— **A földművelésügyi miniszter** Kör-mend, Kethely, Csajta, Vasvár, Szent-Jakab és Kis-Köcs községeknek nagyobb mennyiségű gyű-mölcsfa-csemetét és ojtógalyat adományozott.

— **Difteritisz** Borhidán I. difteritiszmeg-betegedés fordult elő.

— **Öngyilkosság.** Kovács József 65 éves őri-szent-péteri lakos hosszabb idő óta beteg lé-vén, nem tudta baját tovább elviselni és február 28-án, míg felesége a vásárra ment, a szoba mes-tergerendájára felakasztotta magát. Midőn észre-vevették, az életunt öreg már halva volt.

— **Megtagadott előmunkálati enge-dély** Stern Adolf és Fránkl Lajos által Szombathelytől Német-Ujvárig vezetendő h. é. vasutvonala kért előmunkálati engedélyt a kereskedelemügyi miniszter megtagadta.

— **Névtelen levelek.** Szerkesztőségünk-höz azon panasz érkezett, hogy Muraszombatan töb-ben kapnak névtelen levelet s hogy alább semmi egyéb más nincs, mint sértés és gorombaság. Hogy a levélírók, miért teszik ezt nem tudjuk, nem is kutatjuk, de annyi azonban bizonyos, ha a levélíró vagy írók sértve volnának is, hogy nem ez a módja az elégtétel szerzésnek, mert az ily eljárás nem más, mint fértalanság és a gyáva-ságnak netovábbja. Reméljük, hogy ezen söröknek meglesz a kellő hatása mert előbb-utóbb kijelét mégis csak kitu-dódik, s kénytelenek leszünk majd ezuton rólamem-gelézni s mint bujdosó gyávát a világ elé állítani. (Szerk.)

— **A földadó leszállítása.** A napi lapok utján értesültünk, hogy az 1898. évi folyamán be-szedendő földadó összegét a pénzügyminiszter egy millió csekélyebb összegben állapította meg, mint amennyi a 1896/7-ik évre néve előirányozva volt. A mult évben a magyar mezőgazdaság földadó címén 34.3 millió frttal tartozott hozzájárulni az államháztartás fedezéséhez, míg a folyó 1898. évben a pénzügyminiszter — az országgyűlésnek majdan megadandó jóváhagyásával — csupán 33.2 millió forintnyi hozzájárulást kíván a magyar föld-birtokos-osztálytól.

— **Meghívó.** A battyándi magyar olvasókör március hó 15-én a szabadságharzó 50 éves év-fordulója alkalmával saját alapja javára Battyan-don, Kuzmits Mátzsz vendéglőjében táncvizgalom-mal egybekötött hazafias ünnepélyt rendez, melyre kívül czimzett urat (és becses családját) tisztelet-tel meghívja a rendezőskint. Kezdeté estí 7 órakor. Belépít díj: személyenkint 30 kr, családje 70 kr. Músor: Bevezetésül zene. I. Hymnus, éneklí: a zene-ker. II. Könyörgés, irta: Erdélyi János, előadja: Kúhár Sándor. III. Alkalmi beszéd, mondja: Pet-rovits s. Ielkés. IV. Zene. V. Nemzeti dal, irta: Petőfi Sándor, szavalja: Kúhár Miklós. VI. Hazafias dal, „Tied vagyok, tied” éneklí: a vegyesker. VII. Lengyel anyá, irta: Tóth Kálmán, szavalja: Pam-mer Giella k. a. VIII. Alkalmi beszéd, előadja: Horváth Lajos póstamester. IX. Szózat, éneklí: a férfiak. X. A magyarokhoz, irta: Berzsonyi D., szavalja: Kolossa Miklós. XI. Házom szív története, irta: Petőfi Sándor, szavalja: Szeredy Jolán k. a. XII. Nemzeti ima, éneklí: a vegyesker. (Zene.) A dalkört vezetí: Csaplovits Ferencz karmester. — A szónóra alatt több értékes tárgy lesz kisorsolva az olvasókör javára.

— **Hálátlan vendég.** Rogács István bíró-széki bíró mult hó 26-án pálinkafőzés alkalmával meghívta szomszédjait, hogy az ujonnan született itókával megtraktálja őket. Jól is érezték magukat s tán tovább is együtt maradtak volna, ha az új-szülött meg nem zavarja őket s a nézet eltérés örvényébe nem sodorja. Péhít ki tehet róla, ha az ember nincs otthon, hogy haza is kell mennie s hogy Vreesics István ugyanottani lakos illunált állapotban jogtancsónak csap fel s nálánál oko-

sabb emberekre talál. A vita nem sikerült, mert a bíró uram már állásánál fogva visszautasított mind-ent, mi Vreesics István anyira felbőszítette, hogy kést ragadott és bíró uram arczába dőfte s egy metszést ejtett rajta. A csendőrség Vreesicset letartóztatta s a bünyjellel együtt, a kir. jüriságnak átadta, hol elegendő ideje lesz azon paragrafus fölött elmélkedni, mely őt akarata ellenére is a dutyiba vitte.

— **Az elemi iskolák bezárása Szombathelyen.** Vármegyénk alispánja, a polgár-mester és megyei tiszti főorvos előterjesztései alapján elrendelte, hogy a gyermekek között uralkodó kan-yaró járvány miatt Szombathelyen az elemi isko-lák I. és II. osztályai és az óvodák 14 napra, az elemi iskolák III. és IV-ik osztályai 8 napra — hétfőtől kezdődőleg — újabb rendelkezésig be-zárassanak.

— **Csendlaki tüzről.** Utólagosan értesül-tünk, hogy m. hó 24-én keletkezett tűz okozó a károsultnak Seruga Józsefnek Vera (6 éves) és Jó-zse (4 éves) gyermekei voltak kik a pajtában tűz-zezt raktak, hogy a tüzláng fényében gyönyörköd-hessenek. Hiányszor figyelmeztették már a szülőket hogy a gyermeke és gyufára vigyázzanak, de hiá-ba minden keres és figyelmeztetés, ez csak pusztá-ban ellhangzó szó. Ha már a veszedelem meg-van akkor beismert, mikor már késő. Azért ujon-nan figyelmeztetjük a szülőket gyermeke és a gyufára, mert ez egy év lefolyása óta már a 7-ik eszt itt a járvában.

— **Kertészeti tanfolyam utmesterek számára.** Az állami közutak befásítása keretében a gyümölcsfák kiültetésének biztosítása cél-jából az utmesterek és utkapárok számára a föld-művelésügyi miniszter a keszthelyi m. kir. gazdasá-gi tanintézetben, márc. 17-től 22-ig két, egymás-tán következő 3—3 napos tanfűtést és faopálási tanfolyam megtartását rendelté el s a tanfolyam vezetésevel Farkas Sebestyén tanintézetű főkeresztzt bizták meg. E tanfolyamokra az utmestereket és utkapárokat, kiknek a tanfolyam alatt leendő el-látásáról a kereskedelemügyi miniszter gondosko-dik, az államipéztési hivatal főnöke kijelöl-ni, illetve berendelni. A tanfolyam tananyagát a fák ültetése, karózása ápolása és védelme képezi.

Irodalom.

Petőf-ereklye. A sajtó alatt levő Petőfi-Album számos kéziratot, históriát okmányt és raj-zot foglalt magában, a melyek eddig a nagyközön-ség előtt kevésbé voltak ismeretesek. Minthogy a Petőfi-társaság, a mely ezt a gyönyörű dísművet kiadja, a nagy nemzeti dalnokra vonatkozó minden ereklyét közzétesse óhajt tenni, a mű rendkívül gazdag lesz ily mellékletekben. Fölötte érdekes Petőfi köröz levele, persze német nyelven, amely-hez maga Petőfi ir kommentár, megjegyzésvn, hogy sok hiába van benne; különösen a személyleírás utolsó programja haborítja fel Petőfit, mely azt mondja: Bekleidung nach der deutschen Mode. „Szörnyű bosszankodása” érthető is hisz tudvale-gyű dolog, hogy Petőfi világlátésben magyar réhá-ban járt. Nagyon érdekes okmány annak a szerző-désnek a másolata, amelyet Petőfi Enich Gusztáv-val kötött összes költeményének kiadása dolgában. A szerződésen rajta vannak Petőfi nyugtái a kü-lömbenben időkhben felvett összegokről. Meglesz a dísműben a Talpra magyar kézirát-másolata, Pe-tőfi egy levele Telegdi Lajos debreczeni könyváru-szhoz, amelyben értesíti, hogy a „Honvéd” című ver-séből 5000 példányt küld neki. Bánatos reminiszcenciákat kelt Szendrei Julia, a költő hitvesének, az a nyilatkozata, hogy a meggyözödtt áfőfel. hogy Petőfi Sándor az erdélyi esküvőben elesett. A mellékelt fénynyomatok közt kiválón becsesek Zichy Mihály „Petőfi Apotheosisa.” Munkácsy, Petőfi bicsuja a szülői háztól, Lotz Petőfi halála s a Helység kalapácsa első kiadásának czimképe és hátlapja A Petőfi-Album az Athenaeum r. t. nyomdájában már néhány nap múlva elhagyta a sajtó s fűzve és díszkötésben március közepére a könyvpiaçra kerül.

Földosztás a Rákóczy-szabadság-harc leveretése után Az „Athenaeum” r-társaság kiadásában megjelent „A Magyar Nemzet Története” című tizkötetes nagy munkának (milleniumi kiadás) nyolczdik kötetéből, melynek címe: „A restaurációs kora” (1712—1815), most újab hízom és pedig a 145., 146., 147. számú fejezt került akönyvpiaçra. A kötet jeles írója Marczli Henrik ezekben a fűzetekben épen Magyarország belső állapotainak leírásával foglalko-zik a Rákóczy-szabadságharc leveretése után. A fejeledek és hívei számuizetésbe mennek. Min-den néven nevezendő jószágaitak lefoglalja az áll-lamkincstár. A királypártiak erőszakkal betolakod-

